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НАВЧАННЯ
І ВИХОВАННЯ
ЯК
СОЦІОЦЕНТРИЧНІ
ЦІННОСТІ

Починаючи з середини XX cm. 
вчені, педагоги і значна частина 

світової громадськості 
говорять про гуманізацію 

суспільних відносин, 
про використання навчання 

і виховання в цій справі. 
Водночас ідеться про гуманістичний 

підхід до самої освіти.
Ці ж ідеї містяться в Конвенції 

та рекомендаціях ЮНЕСКО 
щодо боротьби з дискримінацією 

у сфері освіти (1960) 
та в багатьох інших документах 

міжнародного співтовариства.

Віктор 
ОГНЕВ’ЮК

уманістичний підхід до на
вчання і виховання в межах 
системи освіти потребує кар
динальної зміни в розумін
ні їх як соціоцентричних 
цінностей, коли навчання і 
виховання орієнтовані на ви

ховання соціально зрілої, кваліфікованої 
особи, яка працює не тільки на себе, а й 
на колектив, суспільство, державу.

Проблема цінностей набуває популяр
ності ще в СРСР. Можна назвати декілька 
монографій того періоду: «Про цінності жит
тя і культури» В. Тугаринова (Я., I960), «Цін
ність і оцінка» В. Василенка (К., 1964), ко
лективна монографія «Проблема цінності у 
філософії» (М.-Л., 1966), в яких обгрунто
вувалася думка про необхідність освоєння 
та переосмислення предметного поля фі
лософської теорії цінностей. Цю теорію 
активно розробляли О. Баракурадзс, О. Дроб- 
ницький, М. Коган та ін.

Ці проблеми, а також проблема вибо
ру цінностей, і тепер грунтовно розробля
ються в нашій державі та інших країнах. У 
нас ці проблеми досліджують В. Андру
щенко, В. Біблер, Л. Губерський, І. Доб
ронравова, А. Ішмупатов, М. Михальчен
ко, М. Попович, А. Ручка, О. Савченко,
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...Яка людина найбільш моральна? По- 
перше, та, шо найчастіше виконує закон... 
По-друге, та, що виконує закон у найтяж
чих умовах. Найбільш моральним є той, 
хто найбільше приносить у жертву звичаю. 
...Звичай, традиція... вимагає, щоб окре
ма особистість принесла себе в жертву — 
така мораль звичаїв» [2, 525—526].

Для української людини, що лише не
давно осягнула переваги власної свободи й 
долає нівелювання особистості, тверджен
ня Нішпе може сприйматись під кутом зо
ру повернення до минулого, коли колек
тивне поглинало індивідуальне. Водночас 
це є й застереження для сучасної педагогі
ки від надмірного захоплення індивідуаль
ним, оскільки крайній індивідуалізм не 
менш небезпечний, аніж домінанта колек
тивного. Ніцше, вважаючи мораль фун
кцією і засобом інстинкту збереження роду, 
вказує на необхідність успадковувати тра
дицію, а традиція, як відомо, є національ
ною. Звідси необхідність формування мо
ралі на основі національних традицій, звід
си і перспективи національного виховання.

Ще раз слід підкреслити, що людина не 
може бути «розподіленою» за певними різ
номанітними окремими видами діяльності, 
в яких вона начебто виховується в певному 
вимірі: моральному, естетичному, економіч
ному або екологічному. Наприклад, еколо
гічно вихована людина повинна, за своїм 
внутрішнім переконанням, охороняти будь- 
яке середовище, а не лише природне довкіл
ля, хоча, безперечно, і його. Економічно ви
хована людина має виявляти свою вихованість 
у будь-якій справі, а не лише у фінансово- 
бухгалтерській. Вона раціонально розпоря
джатиметься будь-якими ресурсами. Тобто 
індивід повинен виявляти вихованість у будь- 
якому вимірі своєї діяльності. Тому й кожна 
більш або менш складна ланка педагогічно 
побудованої життєвої діяльності вихованця 
має якомога ширше відображати різні аспек
ти його моральної позиції, втілювати різні 
напрями його виховання. А загальна куль
тура й вихованість людини, усвою чергу, зу
мовлює морально вмотивовані цілі, які во
на ставить перед собою. До цього процесу 
мають бути залучені всі засоби виховання. 
Єдність структури процесу діяльності (мо
тив. мета, процес, оцінка) дає підставу вва
жати, що саме в цьому криється потенціал 
цілісності виховання.

У мотиві діяльності людини повинна 
бути відповідь на запитання, навіщо вона

В. Яроиювеиь та інші. Водночас спроб ак
тивного розроблення аксіологічної концеп
ції оцінки систем навчання і виховання ше 
немає. Хоча деякі методологічні вказівки 
на таку орієнтацію досліджень можна знай
ти в монографїіЛ. Губерського, В. Андру- 
шенка, М. Михальченка «Культура, ідео
логія, особистість» 11, 577].

Завданням цієї статті є вичленування 
провідних ідей для створення такої кон- 
пепції, особливо з погляду розуміння сут
ності людини, її ціннісних орієнтацій та їх 
формування.

Для освіти принципово важливе розу
міння дуалістичної сутності людини, яка 
вияіиіяєіься в парності основних категорій 
буття: природність і суспільність, добро і 
зло, правда і брехня, любов і зрада, честь і 
безчестя, справедливість і несправедливість, 
сором і безсоромність, моральність і амо
ральність. Ці грані як вияв духовного й тва
ринного в людині перебувають у постійній 
боротьбі, що може стат и поясненням того, 
шо суспільні зміни відбуваються, як пра
вило, внаслідок боротьби. Індивідуаліст
ським, анархічним прагненням людини про
тистоїть моральність, спрямована на кон
солідацію суспільства іі покликана оберігати 
його від розкладу та розпаду.

Історія людства значною мірою є істо
рією боротьби цих двох протилежних сил 
людської природи, боротьби, що виявля- 
г ївся в різних формах її під різними гасла
ми. але по суті залишається одним і тим 
же, образно кажучи, боротьбою між бо
жественним і сатанинським у людині. Ос
ипа покликана навчити людину приборку
вані свою «тваринну» природу її актуалізу
вати духовні потенції. З цього приводу 
Ф. І Іініпе відзначав: «Моральність — не що ін
ше (або не більше), ніж підпорядкування 
звичаям, хоч би якими вони були; звичаї — 
гра піпііїііінї спосіб діяльності. У тих ви
падках. де традиція не вказує, немає мора
лі; і чим менше життя визначається тради
ціями, і им меншим стає коло моралі. Віль
на людина аморальна, тому шо у всьому 
вона хоче залежати від себе, а не від тради
цій. У всіх первісних станах людства слово 
порочний» було рівнозначним слову «ін

шій дуальний». «вільний», «незалежний». 
Якщо здійснювалась певна дія не тому, що 
гак вказувала традиція, а з інших мотивів 
(паприк іа і. заради індивідуальної корис
ті). гака дія вважалася аморальною; так во
на сприймалася навіть тим. хто її здійснив...
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здійснює цю діяльність. Саме тут — природ
ний грунт для морального, релігійного й 
патріотичного виховання. У визначенні мс
ти діяльності це — грунт для розумового ви
ховання. Процес діяльності можна зіста
вити з визначенням індивідом того, як він 
її виконуватиме. А це пов’язане з реаліза
цією трудового, фізичного, економічного 
та естетичного напрямів виховання.

Отже, якщо людина робить свою спра
ву всупереч законодавству, руйнуючи дов
кілля чи соціальні терени, то така людина 
втрачає право називатись вихованою. Так, 
до речі, відбувається й на буденному рів
ні: за виховану людину завжди мали таку, 
яка поважає суспільну усталеність, вива
жено ставиться до довкілля, — тобто таку, 
яка дотримується норм людських стосун
ків та стосунків із світом загалом.

Щоб реалізувати названі вище завдан
ня, слід знайти можливість реалізації лю
дини в певній, хоча б одній (але, можли
во, не єдиній) сфері предметності. І роль 
цієї сфери надзвичайно важлива для всієї, 
так би мовити, цілісної діяльності. У ній 
фокусується саме та життєва позиція лю
дини, яку вона самостійно визначила. З 
урахуванням цього освітньо-педагогічна 
діяльність може бути відображена в таких 
послідовних стадіях розвитку:

• виникнення у вихованця зацікавлен
ня до певної сфери;

• пробудження у вихованця зацікавлен
ня до цінностей саме цієї сфери, до їх бу
денного змісту;

• формування у вихованця схильностей 
до виявлення цінностей у своїй діяльнос
ті, а в подальшому — й до виявлення цін
ностей і в усіх інших предметних сферах;

• пробудження у вихованця потреби в 
постійному дотриманні цих цінностей.

Про які сфери йдеться? Безперечно, що 
це — ті самі сфери, які в освіті створюють від
повідні предмети навчання. Наприклад, для 
екологічного виховання — це сфера природ
ного довкілля, для економічного — сфера 
товарно-грошових взаємовідносин тощо. 
Тобто йдеться проте, шо навчання в певній 
предметній сфері не є самодостатнім. Це — 
не педагогічна самоціль, а лише перша, по
чаткова сходинка у здійсненні процесу ви
ховання, де предметні знання перетворю
ються на багатовимірні життєві цінності.

Саме навчання пронизує всю життєву 
діяльність дитини, молодої людини. Без
сумнівне те, шо вона є найважливішим

чинником виховання в умовах, коли потяг 
до навчання в молоді зростає, а певні ви
ховні традиції шкіл та інших навчальних 
закладів з відомих причин втрачено.

Проте навчальна діяльність, як наси
чення пам'яті, оволодіння стереотипами, 
не має цілеспрямованого виховного харак
теру. Виховне навантаження в повному об
сязі притаманне лише навчальній діяльнос
ті, спрямованій на розвиток. Йдеться про 
формування стереотипів діяльності, свідо
мості, що надають їх потенційному носіє
ві (учню) можливість діяти в подальшому, 
модифікуючи ці стереотипи або цілком ви
кидаючи їх на користь вироблених само
стійно. Навчання, спрямоване на розвиток, 
передбачає постійне його сходження на де
далі виший рівень складності матеріалу, 
який вивчається: від простої фактологічної 
констатації — до авторської інтерпретації, 
побудови логічних конструкцій. Мовиться 
не лише про навчання з підвищеним рів
нем складності, а про навчання, так би мо
вити, «вбудоване» в систему стосунків, які 
створюють для вихованця труднощі при 
взаємодії з іншими учасниками навчально
го процесу та об’єктами навчального мате
ріалу. Саме ці труднощі, які долають учні, 
створюють сприятливе психологічне під
грунтя для виникнення в них інтересу до 
певного навчального предмета.

Зацікавленість учня щодо всіх навчаль
них предметів виникає не тому, що її зу
мовлює зміст відповідного матеріалу (адже 
серед предметів є й такі, які школяр не мо
же назвати улюбленими). Зацікавленість 
породжує характер особистої діяльності уч
ня. Учень здійснює її, залучаючи до тієї чи 
іншої її ланки поведінкову специфіку її ви
конання. А методично виникнення в на
вчальному процесі такої специфіки дося
гається внаслідок побудови певної склад
ної ланки діяльності учня у спеціальних 
дидактичних межах — у певній технології 
навчання. Поєднання технологій протя
гом усього терміну навчання й становить 
цілісний навчальний процес, шо значною 
мірою забезпечує формування діяльнісної 
культури.

Отже, слід брати до уваги відмінності 
між вихованням і навчанням. Виховання 
не може бути зведеним до навчання. В чо
му ж відмінності між ними? На нашу дум
ку, слід виокремити такі: по-перше, до
свід, набутий учнями в процесі навчання 
(знання, компетенції), не обов'язково має
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буї и використаний негайно, адже набуття 
освіти, як правило, спрямоване в майбут
нє. Водночас соціальні ідеї, засвоювані в 
процесі виховання, спрацьовують одразу 
ж у повелінні виховуваного (коли немає 
єдності між -знаю» і "роблю», то це озна
ка неефективності виховання).

По-друге, у процесі навчання учень не 
юбов’язаний засвоювати всі, навіть істот
ні, компоненти людського досвіду, він опа
новує тс, що відповідає його потребам. У 
сфері духовного життя важко знайти ідеї, 
до яких вихованець може залишатися бай
дужим: він або сприймає їх, або відхиляє.

І нарешті, якщо результати освіти під
тверджуються документом, і від цих ре- 
іультатів залежить визначення його соці
альною статусу, то вихованість — це осо
биста справа виховання, вона не підлягає 
юридичному визначенню (крім випадків 
значного відхилення від загальноприйня
тих норм поведінки) Відтак процес вихо
вання (формування) особистості — цс особ
ливий об’< кг педагогічною пі знання й спе
цифічна галузь педагогічної діяльності, хоч 
і невід'ємна від навчальної.

Основне питання, що виникає при ви- 
іііаченпі імісгу виховання, — цс сформу
вання системи цінностей. Адже будь-яка 
цінність набуває справжнього змісту лише 
іа умови введення її до системи. Система 
ж іавжли мат ієрархічний характер, тобто 
будь-яка ціннісна система характеризуєть
ся війною цінністю. Розглянемо найпоши
реніші нині системи.

І Іасамперсд - це система виховання, за
снована на трансцендентних цінностях і 
спрямована на наближення вихованця до 
абсолютної цінності - Вищої Істоти. Зміст 
виховання ви іначаєгься такими цінностя
ми. як душа, безсмертя, потойбічне жит
ія. щастя, віра, надія, любов, покута. Зем
ні цінності в межах цієї системи розгляда
ються як тимчасові, другорядні, обмежені.

По- трую, існує система виховання, за
снована на соніоценгріїчпих цінностях. Ви
щою цінністю тут виступає людство взага
лі. а виховання при цьому спрямоване на 
досягнення позитивного ставлення до всіх 
людей, незалежно від статі, національнос
ті. соціальною стану. а також — до людської 
діяльності та її продуктів. тобто культури в 
найшнршохіу її розумінні. Базові цінності в 
такому вихованні — це свобода, рівність, 
праця, мир. творчість, солідарність, злаго
да тощо. Але гака система виховання мас

певні вади, наприклад, космополітичну роз
митість: адже те. шо є свободою для одно
го, може бути несвободою для другого, а мир 
між двома народами може бути досягнутий 
через зраду інтересів їхніх сусідів.

По-третє, визначається система вихо
вання, заснована на антропоцентричних 
цінностях, спрямована на піднесення ін
дивідуальності в структурі людських цін
ностей. Йдеться про те, шо розвиток кож
ного індивіда на основі самовиявлення у 
спільноті індивідів — запорука загального 
блага. Базовими цінностями тут є самореалі- 
зація, автономність, користь, індивідуаль
ність. А провідна вимога такого вихован
ня: «Навчись піклуватися про себе сам. шоб 
не створювати проблем для інших». Недо
лік такої системи виховання — в загрозі пе
ретворення вищої цінності на елементар
ний егоїзм.

По-четверте, є система виховання, засно
вана на національних цінностях, яка усуває 
недоліки трьох попередніх систем вихован
ня й водночас вбирає в себе їхні позитивні 
елементи, ставлячи в центр уваги національ
ну ідею, що реалізується титульною нацією 
спільно з представниками інших національ
ностей з метою забезпечення сталого роз
витку суспільства. Такий підхід забезпечує 
вихованцям доступ до різних систем ціннос
тей, а система виховання допомагає не ли
ше оволодіти комплексом гуманістичних цін
ностей, а й готує молодь до життя в конкрет
ному соціально-культурному просторі й до 
участі в його вдосконаленні.

Як відзначається в Національній доктри
ні розвитку освіти: «Національне вихован
ня спрямовується на залучення громадян до 
глибинних пластів національної культури і 
духовності, формування у дітей та молоді 
національних світоглядних позицій, ідей, 
поглядів і переконань на основі цінностей 
вітчизняної та світової культури» [3. /40].

Отже, головною метою національного 
виховання на сучасному етапі є набуття 
молодим поколінням історичного й соці
ального досвіду; успадкування духовних 
надбань народу, що віками накопичува
лись у річний світової цивілізації й куль
тури: розвиток особистісних якостей гро
мадянина Української держави; формуван
ня культури міжнаціональних взаємин.

При цьому стратегічними завданнями 
виховання визначаються: науково-педаго
гічне забезпечення єдності фізичного, ду
ховного й інтелектуального розвитку осо-
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ними передумовами; по-друге, безпосеред
нє середовище її становлення та розвитку 
й. нарешті, особистість педагога в контек
сті нього середовища в ролі посередника. 
Виховання — не безперервний процес фор
мування особистості, зумовлений її фізич
ними й духовними потенціями, що взаємо
діють із потенціями природного та соціо- 
культурного оточення, істотним елементом 
якого на певному етапі виступає педагог. 
Головна функція останнього зводиться, по 
суті, до прискорення процесу, а не до нав’язу
вання певних стереотипів і норм. Вихова
тель лише використовує власний особис- 
тісний потенціал, взаємодіючи з оточенням, 
істотним елементом якого й постає. Тоталь
ний контроль і надмірна регламентація йо
го діяльності за фахом мають поступитися 
місцем творчій самодіяльності взаємозаці- 
кавлених одна в одній вільних особистос
тей у процесі безперервної освіти.

Сучасний педагог повинен усвідомлю
вати, що немає ні суто інтелектуального, 
ні суто морального, ні суто естетичного ви
ховання іі самовиховання, а в кожному ок
ремому випадку обов’язково домінує щось 
одне. Гармонія тут мислиться лише як не
перервна конкуренція, а точніше — взає- 
модоповнюваність найрізноманітніших ду
ховних поривань.

Сутність виховного впливу зводиться на
самперед до цілеспрямованого формування 
нових ціннісних орієнтацій особистості, які 
забезпечили б найоптимальніший для неї та 
бажаний для соціуму розвиток її унікальних 
індивідуально-неповторних здібностей. Але 
при ньому все ж слід враховувати, що учня 
виховують не лише професійно підготовле
ні педагоги, які свідомо взяли на себе цю 
місію, а й ряд інших людей та обставин по
всякденного буття. «Виховує кожна хвилина 
життя й кожний клаптик землі, кожна лю
дина, з якою особистість, що формується, 
стикається іноді ніби випадково, побіжно» 
|5, /4— /5]. І не слід ігнорувати ці, на пер
ший погляд, побічні впливи чи намагатись 
захистити від них особу виховання. Загаль
на виховна атмосфера визначає зміст педа
гогічного пронесу, виховуючи й самого ви
хователя, що, до речі, надає нового сенсу й 
феноменові культури виховання.

Що старшою стає дитина, молода лю
дина, то вишає й рівень її соціальної зрі
лості. і зрілість визначається не лише за ві
ком, а багато в чому залежить від конкрет
них умов, у яких зростала й виховувалась

бистості; визначення в освіті пріоритету 
гуманістично-світоглядних знань, форму
вання цілісного бачення світу й людини в 
гармонії з природою, космосом і собою; 
утвердження гармонії національного й за
гальнолюдського, розвиток почуття відпо
відальності за збереження національних 
традицій, звичаїв, культурних надбань, ре
алізація ідеї «діалогу культур»; творення 
індивідуального «я» громадянина в його 
духовній автономності та в умінні поєдну
вати особисті інтереси з родинними, ко
лективними, суспільними й державними.

Національне виховання в означеному 
змістовому контексті найбільш відповідає 
парадигмі людинобіосфероцентризму.

Країни, які ми називаємо «розвинени
ми», при визначенні системи виховання 
нових поколінь теж виходили з необхіднос
ті формування її ідейної основи — систе
ми поглядів і моральних критеріїв. Пере
важно вони спиралися на християнську чи 
схожу за гуманістичними поглядами мо
ріть. Цінний досвід протестантських кра
їн Європи — взірця добробуту. Чимале зна
чення в його досягненні мала головна за
повідь протестантства: найтяжчий гріх, якого 
може припуститися здоровії людина, — це 
байдикувати, не роблячи нічого корисно
го для себе, своїх близьких та загалу лю
дей. Проте, живучи в добробуті, країни За
хідної Європи зіткнулися з низкою мо
рально-етичних проблем, що свідчить про 
необхідність критичного ставлення до здо
бутків протестантської системи виховання.

Дещо осібно від західноєвропейських 
освітніх традицій стоїть вальдорфська шко
ла з притаманною їй антропософсько-лю- 
динознавчою концепцією освіти й вихован
ня, сутність якої визначив засновник цієї 
школи Р. Штейнер: «Не слід запитувати, 
що необхідно знати й уміти людині для жит
тя в межах чинного суспільного порядку. 
Слід запитувати, що закладене в людині й 
що в ній може бути розвиненим. Тоді ста
не можливим залучення до суспільного по
рядку нових і нових сил молодого поколін
ня. Тоді в цьому порядку завжди житиме те, 
що з нього роблять, вступаючи до нього, 
сформовані люди. Проте не слід робити з 
молоді те, до чого прагне щодо неї сучасна 
їй суспільна організація» |4, 5|.

Виховний процес визначається рядом 
чинників, серед яких особливе місце посі
дають: по-перше, духовні можливості осо
бистості вихованця разом з усіма культур-
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людина, а також від генетичних даних та 
індивідуальних рис.

Підсумовуючи, слід підкреслити, що су
часна філософія освіти і педагогіка стика
ються з невизначеностями в процесах на
вчання і виховання, які не можна поясни
ти без урахування ціннісних ідеалів у межах 
різних концепцій. Не — важливий напрям

• Автор обосновывает мысль о необходимости освоения и переосмысления предметного поля 
философской теории ценностей на современном этапе трансформации высшего образования.

• Автор обгрунтовує думку про необхідність освоєння та переосмислення предметного 
поля філософської теорії цінностей на сучасному етапі трансформації вищої освіти.

досліджень філософії освіти та педагогіки, 
особливо у сфері розвитку методологічних 
концепцій навчання і виховання.

Будь-які соціально-філософські або пе
дагогічні дослідження системи освіти ма
ють визначити аксіологічні орієнтації ме
тодологічних концепцій або конкретних 
методик з навчання і виховання молоді.
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